

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年3月

15

星期三

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14118期

## 全英羽毛球公开赛 国羽开门红

本报讯 北京时间3月14日晚,2023年全英羽毛球公开赛在伯明翰打响。首个比赛日爆出冷门,国羽男单选手赵俊鹏2比1击败世锦赛冠军、新加坡选手骆建佑,为国羽男单迎来全英赛开门红。

国羽男单本次有5人参赛,位于上半区的赵俊鹏在当日率先出场,对阵8号种子、2021年世锦赛冠军、新加坡名将骆建佑。此前双方曾4次交手,赵俊鹏只赢了1场。

本场比赛,赵俊鹏一度15比12领先,被对手追成15平后,他及时调整,通过四方球和限制对手的头顶区,降低对手杀球的威力。赵俊鹏打出6

比1小高潮,以21比16先胜一局。第二局,赵俊鹏依然占据主动,一度11比6领先,但此后失误增多,以16比21丢掉一局。决胜局,赵俊鹏火力全开,没有让对手获得太多机会,21比7轻松胜出,以2比1战胜对手,晋级男单16强。

此外,当天进行的比赛中,女单奥运冠军陈雨菲22比20、21比14击败加拿大名将李文珊,“00后”王祉怡23比21、21比11力克日本选手川上纱惠奈。女双头号种子陈清晨/贾一凡21比11、21比13轻取日本组合岩永铃/中西贵映。混双头号种子郑思维/黄雅琼21比9、21比15击败丹麦组合泰瑞/艾米丽,均闯入16强。(周 圆)

## 体育总局召开学习贯彻全国两会精神会议

本报讯 3月14日,体育总局在京召开学习贯彻全国两会精神会议。体育总局局长、党组书记高志丹就总局系统学习贯彻全国两会精神进行部署,提出要求。

总局副局长、党组副书记王瑞连主持会议并传达习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话精神。全国人大代表,总局排球中心主任、党委副书记赖亚文,全国政协委员,总局副局长、党组成员周进强分别传达十四届全国人大一次会议精神和全国政协十四届一次会议精神,对会议精神进行了解读,交流了学习体会。

高志丹强调,要深刻理解和把握今年全国两会的重要意义。今年两会是在全面建设社会主义现代化国家开局起步阶段召开的一次重要会议,也是一次国家机构换届的大会。十四届全国人大一次会议选举了新一届国家机构领导人员,中共中央总书记、中央军委主席习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军委委员会主席,这是党心所向、民心所盼、众望所归,充分反映了全党全军全国各族人民的共同心愿,充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一,是历史的选择、时代的选择、人民的选择,极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,踔厉奋发、勇毅前行,为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。会议表决通过了关于国务院机构改革方案的决定,表决通过了关于政府工作报告的决议等一系列决议决定,取得了重大成果。两会期间,习近平总书记发表了一系列重要讲话,站在

党和国家事业发展全局的高度,围绕完整准确全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民等,深刻阐述了一系列重大理论和实践问题,为我们做好工作指明了方向、提供了根本遵循。要进一步提高政治站位,深入学习领会习近平总书记在两会期间的系列重要讲话精神,深刻认识全国两会取得重大成果,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,胸怀“两个大局”、心怀“国之大事”,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,切实提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,确保全国两会精神在体育系统贯彻落实。

高志丹指出,要清醒认识体育事业发展面临的新形势、新任务,坚决扛起加快建设体育强国的政治责任。今年《政府工作报告》对体育工作给予了充分肯定。这充分体现了党中央、国务院对体育事业的关心支持,更是对广大体育工作者的巨大鞭策和激励。要牢牢把握体育强国梦与伟大复兴中国梦息息相关的战略定位,清醒认识体育事业发展面临的新形势新任务,锚定2035年建成体育强国的目标任务,自觉将体育强国建设融入中国式现代化的伟大进程,奋力开创中国式现代化体育强国建设新局面。体育系统广大干部职工必须坚持以党的二十大和二十届一中、二中全会精神为指引,落实好全国两会相关部署要求,正确处理顶层设计与实践探索的关系,坚定不移深化体育改革,为体育事业可持续发展增

添强劲动力;正确处理好战略与策略的关系,加快构建更高水平的全民健身公共服务体系,满足人民群众日益增长的健身需求;正确处理好守正与创新的关系,继承和发扬举国体制优势,增强竞技体育综合实力和国际竞争力;正确处理好效率与公平的关系,主动融入经济社会发展大局,将体育发展成果更多惠及人民群众;正确处理好活力与秩序的关系,扎实做好体育行业安全工作,维护体育行业风清气正的发展环境。

高志丹要求,统筹做好当前重点工作。坚持和完善举国体制,全力以赴做好杭州亚运会、巴黎奥运会等重大国际赛事的备战参赛工作。坚持以人民为中心,加快构建更高水平的全民健身公共服务体系。坚持系统推进,切实加强青少年体育工作。坚持稳中求进,推动体育产业高质量发展。坚持底线思维,切实防范化解体育领域重大风险。高志丹强调,认真做好全国两会精神的传达学习和贯彻落实,迅速掀起学习热潮,深入开展学习研讨,全力抓好工作落实,认真做好宣传引导。

总局副局长、党组成员杜兆才出席会议。总局各厅司局主要负责人,在京直属单位主要负责人,有关全国性体育社会组织负责人,中体产业、华体集团负责人,总局机关各处级以上干部,驻体育总局纪检监察组全体人员参会。总局机关其他人员、京外直属单位主要负责人通过视频方式参会。(林 剑)

### 学习贯彻全国两会精神

### 国家攀岩队

## 训练不放松 思想不懈怠

本报记者 杜 婕

3月16日至21日,第29届全国攀岩锦标赛暨巴黎奥运会国家攀岩集训队选拔赛将在江西全南举行。目前,国家攀岩队冬训进入到最后阶段,即将在赛场上检验冬训成果。为了让队员做到训练不放松,思想不懈怠,精神和心理都能保持最佳状态,国家攀岩队近日组织了两次活动。

队员们只有准确把握个性心理特征,不断提升调整心理过程的能力,才能有效地将训练水平在竞技赛场上充分发挥出来。为此,在北京冬训的国家攀岩队全能组邀请北京体育大学张力为教授以《如何有效应对压力》为主题组织开展讲座,并根据队伍实际情况与教练员、队员进行了交流。

张力为以“自我同情、举重若轻”为关键词,用一个个真实的备赛经历从多角度阐释了如何有效应对比赛中的压力。他从《望岳》中的“会当凌绝顶,一览众山小”,讲到《沁园春·雪》中的“俱往矣,数风流人物,还看今朝”,向队员表达了作为国家队的成员应志存高远,拥有广阔视野和以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神。他建议队员多阅读文化典籍,参悟人生经验,从而达到“举重若轻”的境界。

与此同时,在海南白沙的国家攀岩队速度组也开展了“祖国在我心中”系列活动,登山前辈、中国登山协会副秘书长罗申为全队进行了一场题为《登山之意义和精神》的讲座。通过罗申的讲授,大家了解了我国登山运动的辉煌历史,对登山精神有了新的理解。国家攀岩队领队王云龙希望队员能够从讲座中汲取力量,不断学习和发扬登山精神,只有在训练场上不畏艰险、顽强拼搏,才能在赛场上勇攀高峰,获得理想的成绩。

为学习贯彻党的二十大精神,落实国家体育总局党组《关于加强新周期国家队党建和思想政治工作的方案》,国家攀岩队2023年组织开展“攀岩队开讲啦”系列讲座,不定期邀请相关领域的专家到队开展讲座交流,让教练员和运动员在训练之余可以拓宽更多视角,不断提升备战训练实效。



马龙在比赛中击球瞬间  
新华社发(邓智博摄)

## 马龙赢下备受关注的“德比战”

本报记者 李雪颖

3月14日,世界乒乓球职业大联盟WTT新加坡大满贯2023进入单打1/16决赛阶段的争夺。当日备受关注的一场对决在34岁马龙和17岁林诗栋之间进行。一个是延续着良好竞技状态的国乒老将,一个是近上升势头正劲的国乒新锐。男单现世界排名第二的马龙进入职业赛场18年,拿到过46项国际比赛的单打冠军;现世界排名第19的林诗栋进入职业赛场只有1年,拿到过两项国际比赛的单打冠军。这是两人首次在国际赛场交手,在这场“遭遇战”中,马龙表现更胜一筹,直落3局取胜。

两人同处男单4/4区,首轮马龙直落3局战胜德国选手杜达,林诗栋3比1战胜瑞典选手卡森。赛前马龙评价林诗栋说:“林诗栋是中国队的后起之秀。他虽然年龄小,但不能用年龄去定义对手的水平。”林诗栋则

说自己单打签位不太好,第二轮就要与马龙对阵,将拼尽全力去打。

比赛一开局,两个人就开始了积极拼抢,比分紧咬,但从开局马龙就掌控了场上节奏,11比4先下一城。第二局马龙同样限制住了林诗栋技术的发挥,11比9将大比分扩大为2比0。第三局,林诗栋背水一战,一上来拼抢很凶,取得4比0领先,马龙很快找到应对方法,将比分追平并反超,11比7,将大比分定格在3比0。

赛后马龙表示,“双方发挥得都不错,赛前我做好了困难准备。过去两站林诗栋打得都非常好,他总体竞技能力、水平等都非常好,上升很快,能力达到很强水平。”

下一轮,马龙将对阵韩国选手李尚洙。他说:“相信比赛会越来越难打,希望自己发挥能更好一些,今天比上一场打得更好,希望下一场能够更好。”

本报记者 李晓洁

作为2022—2023赛季的收官之战,国际滑联短道速滑世锦赛日前在韩国首尔落幕,中国队收获1金1银。中国短道速滑队主教练张晶在接受采访时表示,本次比赛队员们发挥出了训练水平,男子5000米接力决赛表现可圈可点。

在本次出征世锦赛的名单中,除了林孝俊和臧一泽,其他选手都是第一次参加。赛前张晶表示,本次参赛目标以锻炼队伍、积累大赛经验为主,为2026年米兰冬奥会做准备。

第一天比赛,中国队6名选手在各自所在单项全部晋级,拿到明年世锦赛每个单项的两个参赛名额。此外,女子和男子1500米比赛选手臧一泽和李文龙进入到B组决赛,张晶认为他们都发挥出了各自水平,但尚未达到争夺奖牌的能力。

林孝俊的男子500米是中国队唯一进入A组决赛的个人单项,虽然与金牌失之交臂,但是从出发时的第三名,一路追至第一名并以微弱优势率先撞线,林孝俊的实力有目共睹。“我们更关注他是否有这个能力和水平,通过比赛他证明了自己。他本人也对自己在赛场上的表现很满意,他已经逐渐找回自信。”张晶说道。

男子5000米接力项目,每一轮比赛都不容放松。回忆半决赛时面对强队加拿大队和荷兰队,钟宇晨说在最后几轮交接棒时自己出现了问题,以致被对手趁机超越,还好有惊无险进入决赛,“半决赛后我反复观看录像,复盘比赛过程,决赛前也在想战术安排。虽然很紧张,但是一上场就是全力滑,最后的表现我觉得自己是超常发挥。”

由于赛季初世界杯队内伤病情况严重,没有任何大赛经验的刘冠逸被替换上场,在几场比赛中他的表现和不怕苦、不怕累的精神给张晶和团队留下了深刻印象。张晶说,刘冠逸在个人单项上还没有达到世界一流水平,但是通过一个赛季的锻炼,已经在稳步提升。与此同时,在团体项目上他能很好地发挥自身优势,根据自己的长处和特点,抓住每个机会展现自己,“不计较个人得失,队伍需要他就能站出来全力拼搏。”

本次世锦赛欧洲选手表现抢眼,尤其荷兰队豪取5金,张晶认为荷兰队综合能力很强,除了体能优势,起跑能力、对抗能力等方面都很强。中国队年轻选手还需脚踏实地、专注训练,并通过赛事不断提高自身水平。“我们的队员就是在比赛中成长,经历一次次失败,总结经验后再从跌倒的地方爬起来,最终成长为高水平、成熟的运动员。”张晶说。

### 体坛明星

## 李梦将加盟WNBA

本报记者 李东旻

3月14日,中国女篮名将李梦通过个人社交媒体宣布,加盟WNBA华盛顿神秘人队,她写道,“这个夏天,我将穿上华盛顿神秘人的球衣,征战WNBA赛场。”李梦成为今年继韩旭与杨力维后,第3位正式确定新赛季将登陆WNBA的中国球员。

与此同时,神秘人队官网发布了相关信息,称与李梦签订了训练营合同,并介绍了她的一些基本情况:今年28岁的李梦在2022年国际篮联女篮世界杯上,代表中国队场均拿下16.0分、1.7个篮板和2.5次助攻。其中场均16.0分是当届世界杯的第4高场均得分。此外,李梦在三分线外的命中率高达40.7%。从2013年开始,李梦在代表中国国家队队场时,场均能够贡献9.5分、1.9个篮板和1.2次助攻。

神秘人队官网写道:“李梦是中国国家队的头号得分手。她是一名出色的外线球员,有出众的三分球命中率,并且有突破的能力。”

作为中国女篮的主力前锋,李梦曾荣膺东京奥运女篮预选赛所在小组的MVP。在2022年世界杯上,中国女篮时隔28年重获世界亚军,李梦虽因病无缘半决赛和决赛,但在所参加的比赛中场均得分位居全队之首。在3月12日晚结束的中国女子篮球联赛总决赛中,李梦领衔的四川队以大比分2比1力克卫冕冠军内蒙古队,首次获得WCBA总冠军。

对于李梦而言,此次登陆WNBA,是一次“圆梦之旅”,因为前两次海外邀约未能成行。李梦表示,“我希望能为WNBA带去更多来自亚洲和中国的目光,同时也在WNBA得到锻炼和提升。”同时,李梦也感谢为此付出努力的朋友,“谢谢华盛顿神秘人的认可和诚挚邀请,尤其感谢球队总经理、主教练、副总经理为此作出的努力。这一次终于圆梦了。我一定积极训练,力求能更好地效力祖国。感谢中国篮协对我们出国历练的支持,感谢我的经纪公司,同时也感谢中国驻美大使馆的积极协助。希望更多人能关注女性运动员,让世界看到她们的努力和坚持。”

### 固优势 补短板

## 中国短道速滑队在实战中成长